

运河快评

百姓有话

从定额消费入手操练节约

□方丹

6日,由《齐鲁晚报》和济宁市水利局共同主办的“鲁水杯”济宁首届“节水达人”评选揭晓,共有十位市民获奖。获得节水达人称号的张金瑞说,“今后,我们将肩负更多的责任和义务,带动身边的人从节约用水开始,珍惜每一度电、每一块煤……”

十位“节水达人”之中,有白发老人,也有年轻人,他们的节水办法无不是来源于生活的细节。用洗菜的水浇花、收集空调落水管的水用来冲厕所、用洗衣水擦地等,这些节水的办法我们完全都能做到,只是从未留心而已。当下,正处于节约型社会创建阶段,很多人还没有“觉悟”。他

们总认为节约的事儿与自己无关:花自己的钱,过自己的日子,碍谁了?其实,这种观念很自私。公共资源是有限的,你占用了,就会挤占他人的资源。

所以说,我们应该向十位“节水达人”学习,提高自身的节约意识,在生活中处处留心,紧跟节约型社会的脚步。节约用水仅是节约的一个方面,用电、用纸、用汽油等,无不需要节约。当然,节约不等于节衣缩食,不是一味压缩消费需求,而是消费时把握一定的度。近日,济南对公共机构用电、用水、公务用车用油尝试试点定额管理,用这种定额管理控制资源消耗,达到节约的目的。定

额管理完全可以被“推广”到日常生活领域。日常消费也需要有一定的度量控制,老话说得好,“算计不到就是穷”。诸如每个月家庭使用多少度电、耗用多少立方天然气等,最好都有一个大约的数量标准。如果超出过多,那就要总结一下是否浪费了。

节约是一座城市可持续发展的要求,也是市民文明素质的体现。节约水、电、气、油等需从小处着眼,从定额消费开始,逐渐养成良好的生活习惯,并坚持下去。这样,节约资源就能落到实处,并最终成为人们的一种更文明的生活方式。

别拿物价上涨说事

近日,在外用餐时,经常发现一些饭店在显眼处悬挂一块招牌,上写着“物价上涨,谢绝自带酒水食品”。饭店禁止消费者自带酒水,早已作为霸王条款被明令禁止。现在一些饭店又以物价上涨的理由重返“霸道”,实在令人不爽。

物价上涨,饭店的饭菜价格也在涨,甚至超过了物价上涨的幅度。饭店并没有因为物价上涨而损失多少利润。所以说,物价上涨与禁止自带酒水之间并没有必然的联系。他们以物价上涨的理由限制消费者自带酒水食品,实在“师出无名”。他们是想通过酒水的大幅加价,来实现自己利益的最大化。这既损害了消费者的经济利益,也剥夺了消费者的自由选择权。

饭店禁止自带酒水,其真正意图恐怕还在于借机加价推销自己的酒水,逼迫消费者花冤枉钱。试想,如果饭店的酒水和市场同价,只是通过合理的批零差价赚取合理的利润,消费者谁还愿意自找麻烦自带酒水呢?去过饭店的人都清楚,饭店的酒水比市场零售价高出很多,巨大的收入诱惑他们挖空心思寻求对策让被明令禁止的霸王条款“借尸还魂”。不过,这样做却丧失了品德,也必将叛离人心,迟早会堵死自己的发财之路。

(热心读者 段玉文)

糖言糖语

醉驾者的忏悔是敲响的警钟

□李亚敏

“五一”开始,“醉驾入刑”。首批节假日期间酒后驾车、以身试法的司机们频频被曝光,他们“入刑”前后的感受也值得我们深思。

5月6日《齐鲁晚报》报道,“济宁交警部门在5月3日晚开展的酒驾整治中共抓获8名醉酒驾驶员,其中首批接受新规处罚的醉酒驾驶员赵某驾驶证被吊销,并且5年之内不得重考。现已移交至辖区派出所,刑事立案后将由派出所移交检

察机关。提起公诉后,赵某将面临‘依法拘役6个月以下,并处罚金1000元以上’的处罚。”

因为不了解“醉驾入刑”的严重性,该名男子尝到了醉驾被罚的苦果。他被查后向交警写下了悔过书,在反思自己行为的同时,也警告其他司机莫重蹈覆辙。

商鞅变法实行之初曾在城头悬赏黄金让人移木,以此昭示国家“令出必信,法出必行”的决心。今天,有关部门对首批

“试法”的醉驾司机们的严格处理,正是昭示着我国实施“醉驾入刑”政策的决心和力度,要让新法深入人心,家喻户晓。

俗话说,不打勤的,不打懒的,专打不长眼的。“入刑”之后,酒后驾车行为的严重后果也尽人皆知。“入刑”司机的忏悔更为我们敲响了警钟,法律面前,人人平等,任何人都不应漠视。为了自己和他人的生命安全,让我们一起告别酒驾,安全出行!

征稿启事

说咱济宁百姓的事,拉咱济宁百姓的理。“竹竿巷”评论开办以来,得到了众多读者的认可,为丰富版面内容,增强互动性和关注度,“竹竿巷”评论版面向民间写手征集特色评论,欢迎广大读者和网友积极参与,来稿见报即付稿酬。来稿邮件地址:qjwbwxh@163.com;QQ群115096468,也可登录齐鲁晚报(<http://bbs.qjwb.com.cn>)进入今日运河论坛。